

El Norte

de Extremadura

PERIÓDICO POLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL PARTIDO LIBERAL-DEMOCRÁTICO EN LA PROVINCIA

AÑO VII

Cáceres 18 de Abril de 1908

NÚM. 546

Después de la Asamblea

El acto realizado por los demócratas el día 5 de Abril, perdurará como recuerdo confortable en la mente de todos los amantes de la tierra extremeña.

Con hombres así y con entusiasmos tan sinceros, bien puede asegurarse que la política extremeña entra en una nueva fase de la que pueden esperarse grandes ventajas para esta región preterida.

La seriedad y entusiasmos de los hombres que dirigen la política democrática, y la virilidad y firmeza de nuestros paisanos, aseguran el resurgir del pueblo y el derrocamiento de la política oligárquica y de campionario que tan funestos resultados aca- rreó hacia esta desgraciada tierra.

Se aleja el día 5 de Abril y la Asamblea del teatro Principal se agranda cual gigantesco baluarte de victoria. Mucho esperábamos de los elementos democráticos, mucho de todos los que intervinieron en el acto memorable, pero la realidad superó nuestros vaticinios.

Actos así sólo pueden producirse donde la vibración de la vida es acusada o donde cansados de sufrir con paciencia el olvido de los Poderes públicos, se verifica un estremecimiento en virtud del cual el polvo del pesado camino es sacudido con violencia, con esa violencia convulsiva del que lucha medio asfixiado para recuperar aire libre.

Sea de ello lo que quiera, el pueblo extremeño ha dado señales de vida, y en sus afirmaciones y proyectos no hubo discordancia: todo para Extremadura, todo por España.

Amigos y enemigos así lo reconocen. El partido democrático cumple con su deber, y demostrará con actos que la Asamblea memorable no fué descargas de pólvora ni relámpagos de artificio; es la vanguardia de un ejército bien equipado y dirigido que lucha con brios y fe para conseguir que la región extremeña resurja y avance con paso firme por el camino del progreso.

Ese es el emblema de nuestra bandera, la cual ni se arría, ni se doblega, ni se rompe, ni se vence, porque lleva en sí el germen de la victoria.

NOTAS CAMPESINAS

Agricultura progresiva

Con estos epígrafes inserta el *Heraldo de Madrid* del día 11 del corriente un bonito y muy bien escrito artículo del distinguido jefe provincial de los demócratas de esta provincia, el consecuente político D. Luis de Armiñán; y como se alude en el citado artículo al ex-senador del reino D. José Trujillo Lanza, y á su honrado y laborioso administrador D. Francisco Bazaga, no podemos resistir la tentación y vamos á trasladarlo á estas columnas para que lo saboreen los lectores.

El ya repetido artículo dice así:

"Para descansar unos días vine á esta hermosa Extremadura, tierra de hidalgos un tiempo guerreros y conquistadores, patria de los Cortés y de los Pizarros, de los Almagres y Altamoranos, hoy pacífica comarca, de vida precaria, región agrícola por excelencia, de porvenir seguro, que á poco que se la protegiera, daría á España otras glorias, si no tan resonantes como las de antaño, seguramente más productivas y fecundas.

Si los Gobiernos se acordaran de esta tierra, con tal de que la dispensaran la protección que merece, impulsando y favoreciendo el desarrollo de la riqueza agrícola, harían de este país uno de los más florecientes de España, pues sus condiciones naturales se prestan á que el capital encuentre un gran interés en la explotación de sus tierras vírgenes.

La incuria, la falta de cultura, el absentismo y los malos Gobiernos, y en gran parte el carácter sufrido de la gente de esta tierra, tienen sumida á Extremadura en la mayor de las miserias.

Apena y avergüenza recorrer estas provincias meridionales de España, despobladas e incultas, en las que una raza noble vaste extinguendo lentamente. La tierra brava aparece desierta leguas y leguas, y montes cerrados y jarales inmensos ocupan la tierra hostil e improductiva. Pueblos miserables, de pardas casas terrosas, perdidos entre los riscos, incomunicados y pobrissimos, en los que mal vive una pobre gente, sin esperanza de redención, que se afana por encontrar trabajo la mayor parte del año y que se cree dichosa cuando consigue encontrar un jornal, que no pasa, en los hombres, de cinco reales, y en las mujeres, de tres.

Estos pobres pueblos no tienen muchos de ellos ni maestro, ni médico, ni boticario.

— Yo gané — me decía mi cura párroco — seis reales, el secretario gana cinco y el cartero sólo cincuenta céntimos. Esos montes que usted ve, alcanzan leguas de terreno, y los grandes señores, sus dueños, gastan en Madrid las rentas de sus posesiones, que cobra en la capital un administrador que sólo parece por aquí cuando vende el corcho o arrienda la montaña.

Entretanto, en el pueblo, los jornaleros hambrientos, ven morir de anemia á sus hijos y carecen del pan que no les es lícito arrancar de los grandes latifundios extremeños.

— Vengase al campo unos días. Le enseñaré á usted una finca en explotación. Allí verá algo que le interesará seguramente. Rivas Mateos, el joven catedrático de la Central, y yo hemos comprado hace poco un monte y lo estamos deschaujando y convirtiendo en un cortijo de cereales.

Así me dijo en Cáceres mi querido amigo D. José Trujillo. Acepté y vine.

Desde los caballos, al salir de un cejo de monte cerrado por marañas y jarales, apareció ante mis ojos la inmensa planicie de la hermosa finca "El Pajonal". Me quedé absorto contemplando la extensa meseta verdeguiente, todo un mar de meses tendido en la llanura. Allá en el límite del horizonte, sobre el verde tapiz de las mesetas floridas, blanqueaba la casa del cortijo.

— Todo eran jarales, madroñeras y mirtos. Ahí no se había sembrado nunca, y ha sido preciso talar la maleza, rapar la tierra y roturarla. Con los arados de desfonde con avayón levantamos la tierra, dándole una labor que llega á cuarenta centímetros de profundidad y que arranca las raíces y las cepas. Figúrese usted lo que será esa labor, que descava raíces algunas de las cuales han pasado hasta setenta kilos. Dos y tres parejas de bueyes arrastran el arado...

— Hoy tenemos sembradas trescientas fanegas de maíz real y deschaujadas otras trescientas. Como la finca tiene unas tres mil, serán necesarios unos años para ponerla en producción. Entonces llegaremos á producir en media cosecha, unas seis mil fanegas de grano, y mantendremos en la dehesa unas mil cabezas de lanar, unos doscientos cerdos y un centenar de vacas y caballos. Entonces, y esto es lo más importante, sostendremos en jornaless, en época normal, unas cincuenta familias proletarias...

— Ibanos avanzando por los campos espléndidos; á un lado y á otro del camino se extendía la hoja, y las mesetas, al impulso del aire, semejaban olas de un mar de verdores.

Nos vamos acercando á la casa, y volvían ya de sus labores los hombres y las bestias. Una luz de paz, de dulce calma, lo iluminaba todo y del cielo azul parecían bajar bendiciones y prosperidades.

Marcelo Rivas, Pepe Trujillo y yo descendimos de nuestras cabalgaduras, y en la puerta de la hospitalaria casa nos recibía cortésmente D. Francisco Bazaga, honradísimo profesor, administrador de la finca y hombre que, con sus trabajos e iniciativas, está realizando el milagro de convertir un desierto en un paraíso.

Lo saludé con admiración, y me propuse cerrar con su nombre este artículo, que he dedicado á una obra fecunda y patriótica.

Ojalá imitaran muchos el ejemplo de Trujillo, Rivas Mateos y Bazaga!

Extremadura entonces podría perder ese nombre y adoptar este otro: Extremarrica.

Luis de ARMIÑÁN.

El Pajonal, Abril de 1908.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Un mes, 75 céntimos; trimestre, 2 pesetas; semestre, 4 idem; 750 idem, número suelto, 10 céntimos; atrasado, 25 idem. No se devuelven los originales aunque dejen de publicarse.

ANUNCIOS.—Primera plana, 50 céntimos linea; segunda idem, 40 idem; tercera idem, 25 idem; cuarta idem, 10 idem. Remitidos y reclamos, á precios convencionales.—Los suscriptores obtendrán un 50 por 100 de descuento.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.—Radicación y Administración, Portal Empedrado, 41.

LOS PAGOS SERÁN SIEMPRE ADELANTADOS

materiales, como se exhibió en su aplaudido

Mucho esperábamos del Sr. Crehuet, cuya larga oración galana y pensadora profunda ha trascendido ya, pese á su modestia, el círculo de nuestras cordilleras; pero á la verdad nos asombra su don de disertante insigne, y con su elegancia rutilante, que hizo exaltar entusiasticamente a amigo nuestro: "Es Castellar que renace".

Es un delito de lesa Patria, imputable á esta gión, el que Crehuet no esté ya en el Parlamento. Es de los que pertenecen, no sólo á su patria, á la humanidad.

De Marcelo Rivas, no podemos decir más que estaría á gran altura cuando después de Crehuet tuvo que pedir todavía á los concurrentes por que cesaran en sus continuados aplausos que no le dejaban hablar.

Su discurso fué un derroche de elocuencia, de entusiasmo por la región y de patriotismo naciona-

D. Luis Armiñán, se acreditó una vez más como un político de cuerpo entero y un orador que ilumina lo que siente y siente lo que dice. Demostro haber merecido, á pesar de su juventud, el cargo de secretario del Ministerio de la Gobernación. Si éramos condenados á que nos representen en Coria, los monárquicos en este distrito, nos alegraría que fuera nuestro diputado el Sr. Armiñán, y creemos como nosotros pensarnos los demás republicanos porque en él ganarían nuestras ideas y los intereses materiales de este distrito sin ventura, é tima de los diputados que se creen dueños del mismo por fuerza de heredad y que forma parte integral de sus estados señoriales.

Tomamos buena nota de su proposición de formar el bloque de las izquierdas para contrarrestar el nefando concierto de las derechas, que amenazaba concluir, bajo el dominio de Maura, con todas las conquistas de la Revolución, borrando un siglo de sacrificios heroicos, desde luego puede contar con nuestro modesto apoyo para tan santa obra, sin dudas de ningún género.

Hizo el resumen con sencillez inimitable el ilustre patricio D. José Trujillo Lanza, á cuyo gran organizador se deben principalmente los progresos crecientes de la democracia monárquica en esta provincia, y con un desprendimiento, propio de un injustificada modestia, tomó empeño en que el Sr. Armiñán aceptara la presidencia de las nuevas monárquico-democráticas de esta provincia, resistiéndose tenazmente el Sr. Armiñán, porque creía haber hecho lo bastante para merecerlo, y dando no obstante el puesto de más peligro en combate, para merecer la confianza con que se honra.

DISCURSOS PRONUNCIADOS

EN LA

ASAMBLEA DEMOCRÁTICA

Como prometimos en el número anterior, vamos hoy á dar cabida en éste al extracto de los discursos pronunciados en la Asamblea democrática del día 5 del corriente por nuestros amigos los Sres. Durán, Herreros y Sánchez Breña, no insertando también, por falta de espacio, el de los Sres. Pascual de Sande y Enciso, pero lo haremos, Dios mediante, á la mayor brevedad.

El extracto de los discursos, que ya vió la luz en nuestro estimado colega *El Bloque*, es el siguiente:

El Sr. Durán

Carísimas exigencias de los amigos formuladas como mandatos imperativos del deber al encargarme como compañero de Directorio que en su nombre os hable, me obligan á levantarme, teniendo que sacar fuerzas de flaqueza. Como misión primera, encargo especial, os saludo y os felicito por el acto viril e importantísimo que realizais al venir á esta Asamblea teniendo que dejar los quehaceres de vuestras casas, que es vuestra vida, haciendo un viaje molestísimo, muchos de vosotros temiendo que andar 50 y 60 kilómetros y atravesar á caballo los ríos por va-rios, por barcas, por no tener puentes, y por intransitables caminos. No os mueve ningún egoísmo, porque en los Centros oficiales nadie podéis pedir glacialmente, ni siquiera lo justo,

CAFÉ "SANTA CATALINA,"
DE FELIPE MONTALBÁN

Alfonso XIII, 2

Exquisitos cafés Moka. Puerto-Rico y Caracolillo.
diametralmente, á 6 pesetas kilo.

se cumple la ley sólo en aquello que os perjudica. Venís sólo al conjuro de una idea que se resume en dos palabras, libertad y democracia. Hizo la presentación de los Sres. Armillán y Rivas Mateos. Del primero dijo que era un hombre sincero, activo, brioso y entusiasta de las ideas democráticas, que había desempeñado ya puestos preeminentes en la política al lado de los jefes del partido, sirviendo con lealtad y decisión al mismo. Los demócratas de Cáceres tienen en el Sr. Armillán, dice, un amigo decidido que pondrá todo su esfuerzo y su talento al servicio de todos. El Sr. Rivas Mateos, nuestro sabio paisano nos honrará, continúo diciendo, desarrollando una de las más importantes conclusiones que se han de votar esta noche, la relativa á la atención primordial que nuestro partido dedicará á la educación y la cultura nacional. Hace un elogio muy sentido del Sr. Rivas Mateos y del Sr. Crehuet, diciendo que éstos son glorias no sólo de Extremadura sino de España entera. (Aplausos.)

Hace consideraciones sobre la importancia de la cultura afirmando que los partidos demócratas tienen por su propia naturaleza y tendencia, una misión educadora, porque la incultura es enemiga irreconciliable de la libertad. El progreso y la civilización, la cultura en suma, es la que ha hecho ya imposible la esclavitud y la antigua desigualdad entre villanos y señores, sintiéndose como una necesidad reformas en sentido social protectora de los desvalidos. (Aplausos.)

Explica el objeto de la Asamblea, manifestando que deben votarse las conclusiones que encierra nuestro partido, algunas de las cuales se refieren más concretamente al bien material de nuestra desheredada provincia, formulando peticiones ante los Poderes públicos, según ya expondría otro correligionario que le seguiría en el uso de la palabra, terminando por encarecer á todos que perseveraran en la defensa de nuestras libertades, hoy tan en peligro y en trance de ser escandalosamente cercenadas. (Grandes aplausos)

El Sr. Herreros

Dice que habla por obediencia debida, por los requerimientos cariñosos del Directorio, pues aunque tiene para sus correligionarios sus más grandes afectos, no osaría dirigírse la palabra por su falta de aptitudes y condiciones. Añade que se propone ser muy breve para armonizar su deseo de que su torpe palabra no les cause mortificación ni molestia con los deberes que le impone la disciplina, de la cual quiere hacer una virtud. Añade que el extremo de que tiene que ocuparse no exige tampoco extensión ni desarrollo, ni el estímulo y acicate de su palabra. Dice que dirigiéndose á demócratas entusiastas y fervientes, sabe de antemano que sienten todos las palpitations de una acendrada adhesión á los dos patricios que personifican en España el espíritu democrático, al venerable general López Domínguez y al gran tribuno y eminente estadista D. José Canalejas. Cita hechos de la vida militar del primero, que justifican el lugar preeminente que ha logrado ocupar en la milicia y que acreditaron sus grandes aptitudes para la guerra y los grandes servicios prestados á la Patria. Si ésto ha conquistado el honroso título de principe de la milicia, sigue diciendo, ante la opinión ha logrado el título de principe de la democracia, por la lealtad y la firmeza con que la ha servido siempre, principalmente desde el Poder, que es la piedra de toque donde se prueba quiénes saben y quiénes quieren cumplir sus compromisos.

Qué he de decirlos, añade el joven diputado, del gran Canalejas, gloria de nuestra tribuna y del foro español, verdadero apóstol de la democracia? Por Canalejas siente verdadera adoración, una veneración profunda por su austereidad, por la pureza de su conducta, por su lealtad, por su moralidad y desinterés. Por eso le han flagelado y le han combatido, llegando á veces hasta la calumnia los enemigos descarados ó encubiertos de la democracia, utilizando todas las artes de la perfidia.

A Canalejas se le ha llamado demagogo porque quiere la supresión del odioso impuesto de consumos, la contribución del pobre; la implantación del servicio militar general y obligatorio y la intervención del Estado en las luchas del capital y el trabajo protegiendo al proletariado; se le ha tildado, a él, fervoroso creyente, de irreligioso, porque quiere la libertad de las conciencias, impidiendo el entrometimiento de las asociaciones religiosas en lo meramente temporal; irreligioso él, que ante las masas republicanas de Valencia, consagró que el sedimento de la educación religiosa dada á la niñez en el amoroso regazo materno, es la más formidable palanca de la mecánica social. (Aplausos.)

Enviamos, pues, á esos patricios, baluartes de la democracia, un mensaje de nuestra adhesión más fervorosa, para fortalecerles y alentarles en la defensa de los grandes principios de libertad, diciéndoles que el partido demócrata de Cáceres está con todo su entusiasmo á su devoción para que lleguemos á

conseguir el triunfo de los sacrosantos principios de libertad y democracia. (Aplausos)

El Sr. Sánchez Breña

Empezó dirigiendo un afectuoso saludo á todos los asambleístas, dando las gracias á los que abandonando sus hogares habían acudido á esta capital, y haciendo muy expresivo su testimonio de gratitud para los que habían respondido á su invitación personal; para sus amigos de los pueblos de Plasencia y el Valle y para sus queridos hermanos, como él les llamó.

Añadió que el partido democrático de Cáceres debía acordar incluir entre las bases de su programa regional, el compromiso de honor de prestar su apoyo más fervoroso á los candidatos que se obliguen á fomentar con ánimo los intereses materiales de esta provincia, ha ta hoy preferidos y abandonados; rogando á los asambleístas que así lo hicieran, por aclamación, al votar las conclusiones; y manifestando que la justificación de dicha propuesta era el tema sobre que habían de girar las consideraciones que pasaba á exponer.

El programa del partido democrático, (siguió diciendo el Sr. Sánchez Breña), como partido popular que es, debe responder más que el de ningún otro partido á las necesidades que el pueblo sienta, incluyendo en sus bases, además de los principios fundamentales de su credo, de general aplicación á toda España, las aspiraciones de las diversas regiones de la Nación. (Aplausos.)

No deben los cacereños olvidarse del sufragio universal, para defenderle en toda su pureza, de los problemas que afectan á la instrucción pública, para acabar con tantos millones de seres que no saben leer ni escribir; del clamoroso anhelo de las clases humildes, para que se resuelva en justicia la irritante desigualdad que hoy existe entre ricos y pobres, pues ante la obligación del servicio militar y de la defensa de la Patria; ni de ninguno de los problemas nacionales que reclaman urgente solución. Pero antes que de ningún otro, debe preocuparse el partido democrático cacereño de la defensa de sus intereses materiales, siquiera que existen y se desenvuelvan en condiciones adecuadas á nuestras necesidades físicas, dentro de esta región, los elementos indispensables para que con un desahogo vivir, podamos dedicarnos después á resolver los problemas del orden intelectual y moral.

Hizo á continuación un examen del estado en que se encuentran nuestros intereses materiales, demostrando que carecemos de todo; que no tenemos, á pesar de ser una provincia esencialmente agrícola y pecuaria, ni granjas, ni canales, ni pantanos, ni establecimientos de crédito, ni aranceles protectores del valor de nuestros productos, ni ferrocarriles de vía estrecha, carreteras ni simples caminos vecinales en grandes extensiones de terreno; dando lugar á que regiones enteras no puedan dedicarse á cultivar ningún producto que necesite un rápido transporte á los mercados para su buen consumo, y á que estén incomunicadas con el resto del mundo dos ó tres veces al año y hasta sin correspondencia durante varios días, en las épocas de grandes lluvias. Dedicó con este motivo, el joven diputado provincial demócrata, un sentido recuerdo á su distrito y especialmente á la región que le vió nacer, á la Vera de Plasencia, diciendo que en ésta la incomunicación era tan absoluta, que Jarandilla, su cabeza de partido, no dispone siquiera de una mala estación telegráfica. (Grandes y prolongados aplausos.)

Clamó el Sr. Sánchez Breña por que termine tan lamentable abandono, por que todos nos aprestásemos á iniciar una era de progreso, por que no se repitiesen vergüenzas como la ocurrida con el reparto del crédito de 1.400.000 pesetas dedicado á la construcción de caminos vecinales, del cual se ha asignado á Barcelona sólo 500.000 pesetas quedando 900.000 para el resto de España, y adjudicándose 25.000 á la provincia de Cáceres, á pesar de decirse en la real orden que se ocupa de este asunto, que es la que más se ha distinguido en toda la Nación en el cumplimiento de sus compromisos. Protestó de que en el plan definitivo de los trozos de carreteras del Estado, que este año han de construirse en España, no se haya adjudicado ni uno solo á nuestra provincia.

Dijo á continuación que la culpa de todo la teníamos los habitantes de ella, que no nos habíamos preocupado de enviar hasta ahora, salvo contadísimos casos, representantes nuestros á las Cortes, habiendo aceptado siempre los candidatos que desde Madrid nos habían impuesto, dando con ello lugar á que esos diputados y senadores, que debían al Gobierno sus invertiduras, se hubiesen dedicado, con honrosas, pero contadísimas excepciones también, á servir á aquél, olvidándose del país que representaban. (Aplausos.)

Dijo después la panacea que en su sentir curaría el mal que padecemos, diciendo que empezaría la era de progreso que él ansiaba el dia que los electores cumplan sus deberes

electORALES; haciendo uso del voto, sin dejarse coaccionar por nada, ni por nadie; otorgándose, no al Gobierno, ni al cacique del pueblo, ni al vil interés que le prostituye, sino al candidato que más garantías les ofrece de servir sus intereses; despreciando el calificativo de ministeriales y relegando al olvido y condenando con su soberano desprecio al diputado que traicionó sus compromisos. (Nuevos y grandes aplausos que se prolongan, interrumpen al orador.)

Propuso, por último, que, además de votarse la conclusión propuesta, se dirigiese por los organizadores de la Asamblea, en nombre del partido democrático, un telegrama al ministro de Fomento, pidiéndole que asigne á esta provincia la mayor cantidad que le sea posible del resto del crédito de 4.000.000 de pesetas votado por las Cortes para la ejecución de obras públicas, con que remediar la crisis agraria de Extremadura y Andalucía, y suplicándole saque á subasta dentro del corriente año, y lo antes posible, los trozos de carreteras de la provincia de Cáceres incluidos en los planes de años anteriores; con lo cual, aunque no se atendiese á nuestra justa demanda, habíamos cumplido nuestros deberes de partido de oposición.

Y terminó dirigiendo una sentida exhortación á todos para que imitasen el movimiento de Cataluña, en la parte que se refiere á la defensa de sus legítimos intereses; uniéndose como un solo hombre en los distritos y en la capital de la provincia para enviar á Madrid una legión de representantes con el mandato imperativo de dedicarse primordialmente á la defensa y prosperidad de los intereses de la región, con lo cual tendríamos todo lo que Cataluña tiene, granjas, canales, vías de comunicación, etc. (El Sr. Sánchez Breña vió coronado su valiente y elocuente discurso con una cerrada salva de aplausos).

VARIEDADES

DE LA MUSA SALVAJE

(Fragmento de un poema)

Era un hermoso día,
la tarde declinaba,
y el cénto ostentaba
celajes de zafir;
selváticos perfumes,
balsámicos aromas,
vallados, verdes lomas
poetizan el confín.

La primavera viste
sus galas más hermosas,
derrama generosa
encantos por doquier;
los trinos de las aves,
raudos de armonía,
consuelo y alegría
comunicando al ser.

Se escucha el santo alegre
—el canto que enajena—
que en rústica faena
modula el labrador;
y de la mansa oveja
se percibe el balido,
de la esquila el sonido,
las voces del pastor.

Se mira en lontananza
la vasta lejanía,
se ve la sierra umbria
su mole destacar;
y el todo del conjunto
de agreste galanura,
de mágica hermosura,
de encanto sin igual.

Prima, yo no recuerdo
de cómo ser podría,
con mi madre amorosa,
yo me encontraba allí;
mas cuál si fuese ahora,
recuerdo que aquel día
tras una mariposa
travieso, yo, corrí;
Gritando alborozado
en todas direcciones,
locuelo y atrevido
el campo atravesé;
rendido ya, y hastiado
de tantas emociones,
en un sitio escondido
dormido me quedé.

En tanto que dormía
mi madre me buscaba,
á voces me llamaba
inquieta y con afán,
desgracias presintiendo
y puesta ya en cuidado;
temor exacerbado
del pecho maternal.

Sólo mientras dormía
mil cosas halagüeñas,
rosadas y risueñas,
en que era un hombre al fin;
sólo yo que la vida
placeres me brindaba
y que el mundo encerraba
un mágico pensil;
pero me halló mi madre
y loca de alegría
al ver que me reía
goyosa me abrazó,
y al despertar yo entonces
alegre y sonriente,
mil besos en mi frente
con júbilo estampó.

Eres muy malo, hijo mío;
un grande susto me has dado,
largo rato te ha buscado
y no encontrarre creí.
Cómo viniste tan lejos?

¿A qué tanto te alejaste?
No sabes al no encontrarre
las cosas que yo temí!

—Y por qué temiste, madre?

—Vamos, dí, ¿qué te ha pasado?

—Dí, madre! ¿por qué has llorado?

—Dime, ¿qué cosa es temer?

—Temer... es miedo, hijo mío;

tuve miedo de perderte

y me acordé de la muerte,

hijo, y por eso lloré.

—Le muerte! ¡Dime, qué es eso!

—Eso á ti te hace llorar?

—Es que me quieras hablar

de cosas que yo no sé.

—La muerte! pobre ángel mío!

sueño es, que no tiene fin,

es un eterno dormir,

¡ay! la muerte es... ¡el no ser!

JUAN LUIS CORDERO,

(H. de X.)

CON OPORTUNIDAD

De la luna al reflejo

la contemplaba

cuando muy distraída

la vi que estaba,

silencio y sospechosos

de que ya me miraba,

senti á mis ojos.

Los vario de mira,

y con sentido

hacia ella los vuelve

asi... al descuido:

y entonces bella,

dirigió su mirada

á alguna estrella.

N. ROSADO.

DE ARROYO DEL PUERCO

Háse solucionado la huelga de obreros cua- dradores de la fábrica de corcho de D. José Hernández,

Hace veinte días que el vecino de este pue- bilo, Juan Caro, salió á ver una señora de su propiedad, sin que hasta la fecha se hayan vuelto á tener noticias suyas.

El mulo que llevaba se encontró atado á un árbol, á media legua del pueblo.

Créese que se haya arrojado á algún pozo, como había hecho días antes una anciana, madre de un labriego llamado Francisco Vi- llalba. —El Corresponsal.

LA SORDERA NO EXISTE YA

Lean ustedes el interesante anuncio pu- blicado hoy en la cuarta página de nuestro semanario.

DE BROZAS

Como en años anteriores, los días 20, 21 y 22 del actual, tendrá lugar en este pueblo la gran feria de toda clase de ganados que de año en año viene siendo más importante.

Dadas las inmejorables condiciones que ofrece el Real de la feria, tanto por su amplitud como por el abundante pastoreo y comodidad del abrevadero, de esperar es sea mucha la concurrencia de ganados que contribuya a verificar numerosas transacciones. Notase grande afluencia de forasteros y el consabido revuelo de gitanos.

Entre los numerosos festejos figuran dos novilladas en los días 21 y 22, en las que se juzgarán toros de los Sres. Bocella, por la cuadrilla de niños sevillanos que capitanean los espadas Antonio García (Bombita IV) y Rafael Moyano (Moyano chico). Completan el programa bailes en los centros de recreo y el "Ideal Luxcine", del Sr. Rribio, cuya inauguración se efectuó hace pocos días, exhibiendo un variado repertorio de bonitas e interesantes películas.

CAPULÁS.

Brozas 18 Abril 1908.

SALÓN VIDAOGRAPH

En este elegante cinematógrafo, instalado en la plazuela de la Concepción, sigue viéndose muy concurrencia todas las noches las sesiones.

Las películas, de ordinario muy preciosas y duración, son con frecuencia notables, pues la empresa del magnífico pabellón no perdoná medio de presentar el espectáculo con los mayores atractivos.

Además, la bella y aplaudida couplesta Srta. Thylda, sigue haciendo las delicias del público con sus bonitos y variados couplets.

Por sus buenos deseos e iniciativas, son dignos del favor del público cacereño los dueños del "Salón Vidaograph."

Para hoy, este selecto y variado programa:

Primera parte.—Estrenos de las notables y preciosas películas tituladas "Vistas en postales", "Carreras de Robligh", y "Debut de un patinador".

Segunda parte.—

NECROLOGÍA

D. Carlos Pérez y Toresano

En la ciudad de Mérida y á las cuatro horas del día 4 del actual, falleció víctima de cruel enfermedad, el estimado amigo con cuyo nombre encabezamos estas líneas, y que obstante en vida los tituló de doctor en Filosofía y Letras, licenciado en Derecho Civil y Canónico, letrado de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., académico de la Real de la Historia de Madrid, ex-diputado provincial, etc.

Fué el finado una de esas personas que por sus excepcionales condiciones de caballerosidad y bondad acriolladas, se captó las simpatías de todos.

En el foro llegó á adquirir justo renombre por su ilustración, La poesía y la literatura las cultivó con éxito, siendo un orador de gran elocuencia que supo, tanto en sus oraciones literarias como forenses, cautivar á su auditorio.

Mucho pierde la literatura con la muerte de uno de sus más entusiastas cultivadores; igual ocurre á la arqueología, á la que el Sr. Pérez Toresano rendía un cultivo fervoroso.

A la distinguida familia del fallecido,—en especial á su viuda D. Milagro del Bosque y Sola—y á sus hijos D. Rafael, D. Jorge, D. Milagro y don José, enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida que hoy lamentan, y si estas líneas pudieran servir de lenitivo á su pesar, recíbanlas como prueba de la parte que toma en su dolor la Redacción de EL NORTE DE EXTREMADURA.

NOTICIAS

Ha regresado á Cáceres, después de pasar varios días en "El Pajonal", nuestro distinguido y respetable amigo el ex-senador del reino D. José Trujillo Lanuza.

Bienvenido.

** El señor inspector municipal decomisó en los pasados días á dos industriales, siete panes falso de peso y cuatro litros de leche que se hallaban adulterados.

Duro con los infractores. Sr. Jalón.

** D. Julián Perote, acreditado fotógrafo de esta localidad, ha puesto a la venta las fotografías del banquete democrático del dia 5, pudiendo adquirirlas las personas que deseen obtenerlas, en su gabinete fotográfico, Puerta de Mérida, número, 2.

** D. Manuel Pernía, secretario de esta zona, ha sido promovido al empleo de capitán.

Nuestra enhorabuena al bizarro militar.

** D. José Martínez, inspector de vigilancia de esta capital, ha sido ascendido á la

categoría inmediata y trasladado á Barcelona.

Y D. Eduardo Santamaría, segundo inspector, ha ascendido también y pasa á ocupar el puesto del Sr. Martínez.

La enhorabuena á ambos.

** Han quedado terminados los estudios preliminares del ferrocarril de vía estrecha que se proyectó construir desde Mérida á Logrosán, pasando por Miajadas.

Según el trazado hecho por el ingeniero especial, la vía pasará por Trujillanos y Valverde, llegando á Mérida por las márgenes del río Guadiana.

** Durante esta semana se han verificado en el Gobierno civil exámenes para los agentes de vigilancia, siendo todos aprobados, consolidando con esto su situación.

Compusieron el tribunal, además del señor gobernador, los señores teniente fiscal de la Audiencia y teniente coronel de la Guardia civil.

** D. Marcelina Campos, maestra interina de Cabezabellosa, ha sido posesionada ya de la escuela.

** De la brillante y patriótica velada celebrada en el Liceo de Mérida el 23 del pasado Marzo, en honor de Espronceda, el insigne poeta extremeño, hemos recibido un esmerado cuaderno, fiel reflejo de lo allí dicho.

Enviamos las gracias á la Junta directiva de aquel simpático Centro por la remisión del exemplar, á la par que la felicitamos por su acuerdo al dar los detalles de tan culta fiesta á la publicidad.

** D. Ramón Martínez Sevilla se poseicionó el martes último de su cargo de oficial primero del Gobierno civil, en el que le deseamos felicidades.

El padrón de cédulas personales se halla expuesto al público en el Ayuntamiento, donde podrán hacerse las reclamaciones.

** De regreso de la corte, pasó en los días anteriores para Trujillo, nuestro respetable amigo D. Manuel Grande de Vargas.

** Habiendo corrido el Ayuntamiento la escala de los empleados de la casa municipal, con motivo de la defunción de nuestro buen amigo y ex-director Sr. Becerra (q. s. g. h.), ha sido nombrado para la plaza que quedaba sin proveer, el también compañero en la prensa D. Lucas S. Asensio (Alberto Uclés).

Enviamos la enhorabuena á los favorecidos.

** REGALOS A LOS LECTORES.—En nuestro constante deseo de favorecer en todo lo posible á nuestros apreciables sus-

criptores, hemos obtenido para los mismos, del semanario bilingüe madrileño *Le Franco-Espagnol*, la rebaja de 0,50 pesetas en la suscripción y el regalo del *Método gramatical* que publica en todos los números en forma de hojas sueltas encuadrables, persuadidos de que llena una necesidad imperiosa, no tocada hasta ahora por otros, y que seguramente habrán de agradecer por su gran utilidad.

Este original periódico, único en su género en todo el mundo, en francés y en castellano, tan indispensable á los que necesitan y desean aprender rápida y perfectamente aquel idioma, hoy en boga, sin necesidad de profesores ni diccionario, tan económico en su precio, tan elogiado por la prensa de todos los países y de tan extraordinaria aceptación donde quiera que se le conoce, se publica en Madrid, Mesón de Paredes, 100, á 4,50 pesetas semestre y á 8,50 pesetas año, por una escogida comisión de profesores franceses y españoles.

El *Método* es de lo más selecto y exquisito hasta el día, y el periódico se escribe á columnas pareadas de francés y castellano, en elegante papel, siendo la una traducción exacta de la otra. La idea no puede ser más hermosa ni mejor tratada.

Los pagos adelantados á la Administración del mismo, en libranzas, acompañando una faja ó número del nuestro, le sirven para

** La Comisión organizadora del Centenario de Espronceda, con objeto de sufragar los gastos del mismo y los de la creación del monumento, ha publicado una colección de tarjetas postales, con la escena de los jugadores de "El Estudiante de Salamanca", ilustración de D. Antonio Cánovas, las cuales se hallan de venta en el Centro Extremeño de Madrid, Peligros, 6 y 8, á donde deben dirigirse los pedidos acompañados de su importe, más 30 céntimos para enviarlos certificados, en letra del giro mutuo á la orden de D. Gerónimo Rubio.

Las postales son muy bonitas.

** El médico de la Cárcel, D. Antonio Sánchez Ordóñez, ha sido ascendido á la categoría inmediata de empleo y sueldo.

** Agradecemos en lo que vale al señor don Miguel Jiménez Juárez, la atenta invitación que nos ha enviado para asistir al enlace de su hijo Honorio, con la Sra. Matilde Polo Fiayo, cuyo acto religioso tendrá lugar en Malpartida de Cáceres, á las diez de la mañana del día 26 del actual.

** He aquí las raciones despachadas en la Tienda Asilo, durante los días del 11 al 17 del corriente:

** Representante en Cáceres:

Cocido y potaje el jueves y viernes en los 209; cena, 212; pan, 114; total de 535.

BIBLIOGRAFIA

"LA COMEDIA MODERNA," Plaza San Martín, 3, Madrid.—Con el fin de dar á conocer las obras de los autores dramáticos desconocidos y las de los ya aplaudidos, ha empezado á publicarse esta vista incluyendo en cada número una obra completa.

Las obras que publica son inéditas y pueden ser estrenadas por las empresas que lo soliciten.

Los que deseen dar á conocer sus comedias pueden mandarlas á la Redacción de "La Comedia Moderna," que las dará á la publicidad, si las creen aceptables.

También ha abierto una Sección para la fácil y rápida colocación de los artistas disponibles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION: Trimestre, 1,50 pesetas en España y 3 en el extranjero; número suelto, 15 céntimos; comedia de un acto, 25; de dos y 30 de tres. Número atrasado; comedia de un acto, 50 céntimos; de dos, 75; y de tres, una peseta.

"La Comedia Moderna," necesita activos correspondientes en todos los lugares, aunque ya cuenta con un buen número de ellos.

"La Comedia Moderna" lleva publicadas las obras: "El Hampa," "El Condenado," y "Huésped reo y verdugo."

* * *

Es muy recomendable el número 13 de la Revista quincenal ilustrada "Cataluña," que con éxito halagador recorre el primer año de su publicación especialmente por el estudio científico-práctico de D. José Zulueta sobre "Defensa contra las sequías e inundaciones de Cataluña," amén de otros interesantes artículos de historia, crítica y costumbres y la artística reproducción tricromática de una preciosísima acuarela, que honra la especialidad del grabado en colores, en que tanto auge alcanza Luis Tasso.

FUMAR "JOB" O DEJAR EL PAPEL, FUMAR DE VENTA EN TODOS LOS ESTANOS

REPRESENTANTE EN CÁCERES:

D. Serafín Rodas Herrero

PORTAL EMPEDRADO, 41

ANUNCIO

Previo envío de QUINCE PESETAS, se remite libremente de gastos á cualquier establecimiento de España, una bonita máquina para coser á mano, con instrucciones para su manejo.

Los pedidos al representante general, MARIANO MORETA, Pescadería, 11, Avila.

Tip. LA MINERVA de Serafín Rodas

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Sulfato de soda, glicerina, Acido sulfúrico anhídrido, Acido sulfúrico ordinario, Acido nítrico, Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. Dr. Luis Grandea.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes

José Acha, Hermano y Comp.

PORTAL LLANO, 9.—CÁCERES

Salidas: el 27-6-20 de cada mes

Admite cartas y pasajeros

Para informes dirigirse á los señores siguientes:

D. Manuel Puebla de la Torre, en Valencia; Sres. Henry Burnay & Compañía, en Lisboa.

ESTOS SEÑORES FACILITARAN A VUELA DE CORREO CUANTOS DATOS SE LES PIDAN

LEVANNA, TAMPICO Y VERACRUZ PARA ADQUIRIR LOS PUERTOS DEL GLOBO

TODOS LOS PUERTOS DEL GLOBO

HAMBURG-AMERICA-LINE.

PARA ADQUIRIR LOS PUERTOS DEL GLOBO

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

res barcos de vapor de la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza, en el porcadero

de Gran Bretaña, Venezuela y oceano Atlántico.

Los vapores de esta importante Compa-

ñia son de construcción moderna, ofrecen

trato y rapidez.

INTERESANTISSIMO Para adquirir los mejo-

A LOS ENFERMOS DE LA BOCA
I. Giraud.—Dentista.—
Plaza Mayor, 3.—CACERES.

LIA ESTRELLA,
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
MADERID
Capital: 10.000.000.— Garantía depositada: pesetas 12.000.000
Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Tasación y pago inmediatos al siniestro
SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Oficinas: Barrionuevo, núm. 31.—CACERES
Capital: pesetas 10.000.000.— Garantía depositada: pesetas 12.000.000
Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Tasación y pago inmediatos al siniestro

La sordera no existe ya

Ruidos y evacuación de las orejas — La acción del Audiphone invisible. — Innumerables curaciones.

El descubrimiento del Audiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de las orejas, que ha causado en Francia y en el extranjero la más viva impresión, está magistralmente descrito en el periódico **La Medicina de los sentidos**, cuya nueva edición ilustrada acaba de ver la luz pública y debe encontrarse á la disposición de todos.

Entre los importantes artículos publicados por aquel periódico, desciende especialmente **El estudio sabio del sentido del oído y sus órganos**, conjuntamente con el origen y forma del **Audiphone invisible**, la manera de emplearle y su acción curativa en las afecções del oido. Cómo puede quedar sordo, correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las orejas y las causas múltiples de la sordera, etc.

Un estudio científico de la anatomía fisiológica del oido nos da una idea cabal del funcionamiento exacto del órgano auditivo, de donde provienen los zumbidos, los vértigos, la gareta ó exudación de los oídos, etc. En fin, bajo el título **Tribuna de las enfermedades**, una multitud de curiosas observaciones, de relatos conmovedores escogidos entre las más interesantes curas y los más recientes, relativos á las sorderas, á los zumbidos, á la exudación de ese importante órgano.

Con el fin de propagar las ventajas del audiphone invisible y de su tratamiento en el Instituto de la Sordera,

UNA DISTRIBUCIÓN GRATUITA del diario **La Medicina de los sentidos**, tiene lugar todos los días.

Los lectores que no hayan recibido dicho periódico pueden escribir al Director del Instituto de la Sordera, al número 61 del Boulevard Pasteur, en París; la **Medicina de los sentidos** les será remitido gratuitamente.

Consulte todos los días de diez de la mañana al mediodía y de las tres á las cinco de la tarde.



EMULSION MADAAL

HIPOTECAS

A un tipo que resulta menor del 5 por 100 anual y á devolver el capital en unas 230 mensualidades, ó TODO LO ANTES QUE DESEE EL DEUDOR. Se admite en parte pago de la deuda, cualquier cantidad desde 500 pesetas, cesando en seguida el pago del interés.

Sistema comodísimo para comprar fincas ó levantar hipotecas onerosas.

EL HOGAR ESPAÑOL,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Alcalá, 31.—Madrid

Impresiones suscriptas... Pts. 8.395.500
Préstamos realizados... " 3.253.100

Tasación de las propiedades. " 8.512.210

JOVENES SIN CARRERA.—

Para rápida obtención de carreras de Contador, Agrimensor, Procurador, Secretario de Juzgado y de Ayuntamiento, Tenedor de Libros, Maestro de Obras, Perito Práctico Electricista, Capataz de Montes, etc., sin se pararse de su domicilio para estudiar, lo mismo que la preparación completa en la misma forma para Sobrestantes, Interventores de Ferrocarriles, Banco de España, Tabacalera, Oficiales de Hacienda, etc., dirigirse con sello al Director de la Escuela Práctica, Mayor, 55, Zaragoza.

CALDO BORDELES CASELLAS

Preparación instantánea

CONTRA EL

MILDIU Y BLACK-ROT

la Viña

AZUFRE

SOLUBLE

CAMPAGNE

Se azufra y sulfata en una sola operación

Los tratamientos son rápidos, perfectos y económicos, preservación completa de la cosecha. Gastos de material y mano de obra, reducidos al mínimo.

Pidase catálogos. Referencias de primer orden

FRANCISCO CASELLAS

APARTADO 262.—BARCELONA

"La Polar,"

CAPITAL 100.000.000 de pesetas.
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000 "
FONDOS DE RESERVAS 4.541.431'44 "

Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO

RAMO DE INCENDIOS Y VALORES

Esta Sociedad, exclusivamente Española, es la que se ha fundado en el mundo entero con mayor capital social para garantizar á sus asegurados.

"La Polar," es la Sociedad que mayores garantías ofrece, propias y efectivas de cuantas trabajan en España.

Las garantías que ofrece "La Polar," son ciertas, verdaderas y demostrables; no se incluyen en ellas más que sus capitales estatuarios y propios, los cuales están bien consolidados en poder de su depositario administrador EL BANCO DE BILBAO, de confianza bien acreditada y reconocida de tan antiguo, que inspira confianza ilimitada dentro y fuera de nuestra Nación.

Las primas que aplica son tan económicas como las que pueda aplicar cualquiera otra Compañía.

RAMOS DE INCENDIOS Y VALORES

D. JUAN GAONA VALCARCEL

Plaza de Santiago, 10, 2º

Agencias en todos los partidos judiciales y pueblos importantes de la provincia.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Lofoten, todo asimilable. Usando aceite sin emulsión, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituye niños, adultos, viejos; consumición, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médicos y farmacéuticos de Barcelona.

MEDALLA DE PLATA.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

LICOR

ELABORADO POR LOS

CHARTREUX
(Antes en Francia)
y actualmente en la

Fábrica de
La Unión
Agrícola

en Tarragona

ELIXIR
VEGETAL

SIN RIVAL para toda clase de
INDISPOSICIONES

De venta en Cáceres, casa Manuel García

y García, calle de Alfonso XIII, 4.

Agentes generales para toda España: Señores Fortuny Hermanos y Helly de Tan-

riars, Hospital, 32, Barcelona.

FÁBRICA DE ASERRAR MADERA

el doblar o movida por electricidad

DIEGO MORA ROMAN

Ex-Convento de S. Francisco, PLASENCIA

(CACERES)

Grandes existencias de maderas de

pino, olivo, fresno y otros, y con es-

pecialidad de castaño bravío, proce-

dentes del rebollo de Jerte, de los

propietarios Sres. Cepeda, fabricán-

dose toda clase de dimensiones, sobre

todo vigas del grueso y largo que se

deseen; siendo sus precios más bar-

atos que las demás fábricas conocidas

hasta hoy, por haber conseguido su

dueño montarlas con los mayores

adelantos del día.

Cajas para envases. Palos de silla

escuadrados y toda clase de madera

para embalaje.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapsos de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de éxito seguro, por medio de los Aparatos Especiales (con Real Privilegio de Invención patente número 27.791), del ortopédico-herniólogo de Madrid.

Don GERONIMO FARRE GAMELL

Resultados de nuestro tratamiento

Mieras (Asturias) 20 de Enero de 1908.

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminentes médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

Muy señor mío y de toda mi consideración. Comprendiendo que V. tendrá interés en saber

cómo sigo de salud, tengo la satisfacción de decirle, que gracias á Dios y á V. me encuentro muy bien, pines desde el día que me coloqué el aparato de su invención, no me he resentido de la hernia para nada. Me lo coloqué así que llegó, y no me lo he vuelto á quitar, satisfechísimo de su uso. Mil gracias por ese beneficio que me ha hecho, y deseándole muchos años de vida para bien del próximo, quedo de V. muy agradecido y atento s. q. b. s. m. Nicolás Jové Velasco,

Edad del cliente, 45 años. Antigüedad de la hernia, 6 años, y el tamaño de ésta, de una pera.

Contruimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato o colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado **HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO**.

En Madrid, en su Gabinete, calle del Barquillo, 41, principal.